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Graf 1: Hodnocení sou asných materi

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 15. – 24

Pokud jde o hodnocení materiálních živo
hodnotí pozitivn , v tom 7 % je má za „ve
podmínek vlastní domácnosti se objevilo 
„špatné“ a 2 % „velmi špatné“. Více než t
hodnotí jako „ani dobré, ani špatné“. 

Graf 2 zobrazuje vývoj hodnocení materiá
Oproti posledním t em šet ením z ervna
žádná zm na p esahující rámec statistick
s nejvyšším podílem p íznivého a druhým
vlastní domácnosti, jaký se poda ilo zazn
položena. Od roku 1999 se podíl p íznivé
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je o polovinu nižší. Markantní zlepšení je patrné rovn ž v porovnání sou asného hodnocení s krizovým obdobím let 
2011 až 2013. 

Graf 2: Hodnocení sou asných materiálních podmínek domácnosti (%) 

Pozn.: Dopo et do 100 % tvo í odpov di „neví“, kategorie „dobré“ zahrnuje sou et podíl  „velmi dobré“ a „dobré“, kategorie „špatné“ je sou tem podíl  „špatné“ a „velmi 
špatné“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Z podrobn jší analýzy vyplynulo, že hodnocení materiálních životních podmínek domácnosti je zcela logicky statisticky 
významn  propojené se subjektivním hodnocením její životní úrovn . Hodnocení materiálních životních podmínek 
pozitivn  koreluje rovn ž se zlepšujícím se hodnocením sou asné ekonomické situace, s rostoucí spokojeností 
s vlastním životem, s rostoucí spokojeností s politickou situací, se zvyšujícím se p íjmem a se zvyšujícím se stupn m 
nejvyššího dokon eného vzd lání. Lépe je hodnotí absolventi vysokých škol, podnikatelé a živnostníci, vysoce 
kvalifikovaní odborní a vedoucí pracovníci, stoupenci ODS i ANO a respondenti hlásící se jednozna n  k pravici. 
Naopak h e materiální životní podmínky svých domácností vidí respondenti se základním i st edním nematuritním 
vzd láním, d chodci, nezam stnaní, polokvalifikovaní a nekvalifikovaní d lníci, rozhodnutí nevoli i a lidé politicky se 
hlásící k vyhran né levici. 

Další otázkou bylo zjiš ováno, jak se podle dotázaných budou materiální životní podmínky jejich domácností vyvíjet 
v nejbližší dob . 
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Graf 3: O ekávaný vývoj materiálních podmínek domácnosti (%)  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 15. – 24. 1. 2018, 1086 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor.

Jak ukazují výsledky zachycené v grafu 3, necelé t i p tiny (56 %) ob an  ne ekají žádnou významnou zm nu 
materiálních životních podmínek svých domácností v tomto roce, což v kontextu jejich pom rn  p íznivého hodnocení 
p edstavuje spíše pozitivní výsledek. Mezi zbývajícími pak mírn  p evažují ti, kdo o ekávají zlepšení materiálních 
životních podmínek svých domácností, kte í tvo í necelou tvrtinu (23 %) v rámci souboru, zatímco se zhoršením 
materiálních životních podmínek v tomto roce po ítá 17 % dotázaných. Zbývající 4 % respondent  se neum la 
rozhodnout a zvolila odpov  „nevím“. 

Graf 4: O ekávaný vývoj materiálních podmínek domácnosti (%) 

Pozn.: Dopo et do 100 % tvo í odpov di „neví“. Kategorie „zlepší se“ je sou tem podíl  „velmi se zlepší“ a „trochu se zlepší“, kategorie „zhorší se“ je sou tem podíl  
„trochu se zhorší“ a „velmi se zhorší“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

                                                           

 Zn ní otázky: „Myslíte si, že se v tomto roce Vaše materiální životní podmínky a) velmi zlepší, b) trochu se zlepší, c) nezm ní se, d) trochu se zhorší, e) velmi se 
zhorší.“ 
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Z grafu 4 m žeme vy íst, že oproti ervnu 2017 došlo k poklesu o 5 procentních bod  u podílu t ch, kdo ne ekají 
žádnou zm nu svých materiálních životních podmínek v tomto roce. T íbodové zvýšení podílu o ekávaného zlepšení 
se pohybuje na hran  možné výb rové chyby, avšak oproti lednu 2017 je aktuální podíl o ekávaného zlepšení vyšší o 
6 procentních bod  a jde o nejvyšší zaznamenanou hodnotu tohoto podílu od ervence 2001, kdy bylo zaznamenané 
p i výrazn  horším hodnocení materiálních životních podmínek dosavadní maximum tohoto podílu ve výši 28 %. 
Výrazn  zlepšená jsou aktuální o ekávání vývoje materiálních životních podmínek domácností hlavn  v porovnání 
s obdobím let 2011 až 2013 a s roky 2008 a 2009, kdy eská ekonomika procházela krizí, jež se promítala do 
vysokých podíl  o ekávaného zhoršení materiálních životních podmínek domácnosti. 

O ekávání budoucího vývoje materiálních životních podmínek úzce souvisí s jejich aktuálním hodnocením, když 
zhoršení situace p edpokládají zejména lidé, kte í materiální životní podmínky své domácnosti hodnotí negativn  (z 
nich 47 % uvedlo, že se materiální životní podmínky jejich domácností zhorší). O ekávání vývoje materiálních 
životních podmínek vlastní domácnosti je rovn ž siln  korelováno o ekáváními vývoje ekonomické situace v R.3 
P ízniv ji další vývoj nahlížejí dotázaní s dobrou životní úrovní, ti, kdo p ízniv  hodnotí sou asnou ekonomickou 
situaci v R, lidé spokojení se svým životem, ti, kdo jsou spokojeni se sou asnou politickou situací, dotázaní ve v ku 
od 30 do 44 let, samostatn  inní bez zam stnanc , p íznivci TOP 09 a ti, kte í se adí politicky napravo od st edu. 
Naopak h e vyhlídky hodnotí ti, kdo životní úrove  své domácnosti hodnotí jako „ani dobrou, ani špatnou“, p ípadn  
jako špatnou, dále dotázaní ve v ku nad 60 let, d chodci, d lníci v nekvalifikovaných a polokvalifikovaných profesích 
a respondenti adící se politicky jednozna n  na levici. 

  

                                                           

3 Spearman v koeficient po adové korelace mezi t mito o ekáváními dosahuje hodnoty 0,531. 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-01 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  15. - 24. 1. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1086 
Po et tazatel :  242 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  EU.33, EU.34 
Kód tiskové zprávy:  eu180302 
Zve ejn no dne:  2. b ezna 2018 
Zpracoval:  Jan ervenka 
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

. 


